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ОРГАНІЗАЦІЯ КОНТРРОЗВІДУВАЛЬНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  
ВНУТРІШНІХ ТА ПРИКОРДОННИХ ВІЙСЬК  

НА ТЕРИТОРІЇ УКРАЇНИ (1943–1945 рр.)

У статті на основі архівних документів та спеціальної літератури 
досліджується організаційно-функціональна побудова органів контр-
розвідувального захисту спеціальних (Внутрішніх, Прикордонних та  
інших) військ Народного комісаріату внутрішніх справ СРСР під час ви-
гнання гітлерівських окупантів з території України. 

Розглядається створення у структурі Головного управління контрроз-
відки СМЕРШ Наркомату оборони СРСР окремої вертикалі органів за-
хисту військ від розвідувально-підривної та диверсійно-терористичної 
діяльності противника. 

Висвітлюються основні чинники оперативної обстановки та загрози, 
протистояти яким були покликані органи контррозвідувального захисту 
спеціальних військ Народного комісаріату внутрішніх справ СРСР, ос-
новні результати оперативно-службової діяльності військових контр-
розвідників.

Ключові слова: військова контррозвідка, війська спеціального  
призначення, спецслужби, розвідувально-диверсійна діяльність, Друга 
світова війна.

Постановка проблеми. Під час 
війни з гітлерівськими загарбниками 
контррозвідувальна робота із захи-
сту Діючої армії, інших військових  
формувань та військового тилу від 
розвідувально-підривних й диверсій-
но-терористичних спрямувань спец-
служб країн-агресорів виступала 
одним із провідних напрямів опера-

тивної діяльності радянських спеці-
альних служб, зокрема — відновле-
ного у 1943 р. Народного комісаріату 
державної безпеки (далі — НКДБ) 
СРСР. Контррозвідувальний захист 
військ (сил) Наркомату оборони 
(далі — НКО) і Наркомату Військо-
во-морського флоту (далі — НКВМФ), 
Внутрішніх та Прикордонних військ 
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Народного комісаріату внутріш-
ніх справ (далі — НКВС) СРСР 
виокремився в самостійний важли-
вий напрям оперативно-службової  
діяльності військової контррозвідки.

Водночас зазначимо, що на фоні 
існуючих наукових доробків зали-
шається недостатньо дослідженим 
контррозвідувальний захист спе-
ціальних військ, тобто Внутрішніх 
(оперативних) та Прикордонних 
військ НКВС СРСР. 

Необхідно підкреслити, що 
в умовах запеклих бойових дій 
спецвійська виконували вкрай важ-
ливі оперативно-бойові завдання 
із захисту військового тилу, комуні-
кацій, особливо важливих обєктів 
від розвідувально-диверсійної ді-
яльності противника. З їх особо-
вого складу, зокрема, сформували  
70-у загальновійськову армію, яка бра-
ла активну участь у фронтових діях,  
у визвольній місії в Східній Єв-
ропі (78 її воїнів стали Героями  
Радянського Союзу). 

Подальше вивчення й адаптова-
не до сучасної оперативної обста-
новки використання історичного 
й оперативного досвіду усебічного 
контррозвідувального забезпечення 
військових формувань під час ви-
гнання гітлерівських окупантів з те-
риторії УРСР виявляється важливим 
для розвитку наукових засад діяльно-
сті та реформування сектору безпеки 
і оборони нашої держави. 

Контррозвідувальне забезпечен-
ня Збройних України, Національної 

гвардії та військових формувань Дер-
жавної прикордонної служби МВС 
України набуває особливого зна-
чення за умов, коли переважаючим 
і специфічним типом війн та зброй-
них конфліктів у сучасному світі стає 
протистояння державних військо-
вих формувань різноманітним ірре-
гулярним озброєним угрупованням 
(сепаратистським, повстансько-пар-
тизанським, терористичним, ради-
кально-екстремістським, транснаці-
онально-злочинним тощо).

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій. Дослідження контр-
розвідувального захисту військових 
формувань під час звільнення Укра-
їни від гітлерівських агресорів було 
започатковано спеціалістами радян-
ського періоду, проте, як правило, 
не виокремлювалося у самостійну 
наукову тематику [12; 14–15; 19–20]. 
Значну джерельно-пізнавальну цін-
ність зберігають відповідні видан-
ня документів органів держбезпеки 
[17–18]. 

Нині вивчення діяльності орга-
нів військової контррозвідки набу-
ло значення одного із продуктивних 
аспектів наукового напряму військо-
во-історичної науки — досліджен-
ня історії розвідки та контррозвідки 
в Україні. Зокрема, структура, функ-
ції, головні напрями, форми і методи 
оперативної роботи у воєнних умо-
вах на території України особливих 
відділів НКВС, а з 1943 р. — орга-
нів Головного управління контрроз-
відки (далі — ГУКР) СМЕРШ (від 
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слів «Смерть шпигунам») Народного 
комісаріату оборони СРСР здобули 
висвітлення у дисертаційних робо-
тах, наукових й навчальних працях 
провідних дослідників минулого 
військової контррозвідки в Україні 
В. Бихова [1], О. Божка [2], Д. Вєд-
єнєєва [4–6]. 

Огляд організаційно-правового за-
безпечення діяльності спеціальних 
військ НКВС подано у дослідженнях 
О. Калюка [13] й В. Окіпнюка [16]. Їх 
доробки враховував автор статті, од-
ночасно поклавши в основу публіка-
ції документи Галузевих державних 
архівів СБ та МВС України. При цьо-
му аналіз стану наукової розробки 
теми свідчить, що контррозвідуваль-
ний захист радянських спеціальних 
військ під час війни не отримав на-
лежного висвітлення й потребує по-
глибленого профільного досліджен-
ня, що обумовлює наукову новизну 
статті.

Джерельну базу статті становлять 
документи Галузевого державного 
архіву МВС України [7–10] фондів 
3 та 45 (розпорядчі, інформацій-
но-аналітичні документи, службове 
листування), а також документи Га-
лузевого державного архіву Служби 
безпеки України [11] — колекції дру-
кованих видань НКВС-КДБ УРСР. 

Метою статті є наукове відтво-
рення, на основі документальної 
спадщини спецслужби, розвитку 
організаційно-функціональних за-
сад розбудови органів контррозвіду-
вального захисту спеціальних військ 

НКВС СРСРЗ ГУКР СМЕРШ НКО 
СРСР під час визволення території 
України від гітлерівських агресорів 
у 1943–1945 рр.

Виклад основного матеріалу. 
В роки війни головними завданнями 
контррозвідувальної діяльності ста-
вали захист від агентурної розвідки 
та іншої спеціальної підривної діяль-
ності противника органів державно-
го управління та вищого керівництва 
держави, Збройних Сил (передов-
сім — Діючої армії, яка протисто-
яла Німеччині та її союзникам на 
Східному фронті), військового тилу, 
партизанського руху, промисловос-
ті та оборонно-промислового комп-
лексу, транспортної системи, сфери 
державної та військової таємниці. 
Окремої уваги контррозвідників по-
требувала і величезна система спеці-
альних військ НКВС, куди входили 
Внутрішні війська (далі-ВВ), При-
кордонні й конвойні війська, війська 
урядового зв’язку, а також війська 
із охорони залізниць та промисло-
вих підприємств, підпорядковані Го-
ловному управлінню оперативних 
військ НКВС СРСР.

Радянським контррозвідникам 
протистояв сильний й досвідчений 
супротивник — сукупність спеціаль-
них служб нацистської Німеччини 
та її союзників. В Україні окупанти 
розгорнули потужну мережу караль-
но-репресивних органів спеціаль-
ного призначення — військової роз-
відки — абверу (який мав підрозділи 
власне розвідки, або абвер-1, дивер-
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сійно-підривної справи — абвер-2, 
військової контррозвідки — абвер-3), 
таємної поліції (гестапо), поліції без-
пеки (СД), польової жандармерії, 
охоронної поліції, поліції порядку. 
Крім того, діяли спецслужби сате-
літів Німеччини — таємна поліція 
(Сигуранца) та Служба спеціальної 
інформації (військова розвідка) Ру-
мунії, угорська розвідка та контр-
розвідка, спецоргани фашистської 
Італії. В Україні дислокувалося до 26 
спецорганів противника, на потреби 
таємної війни на Східному фронті 
працювало до 60 німецьких спеці-
альних навчальних закладів, щоріч-
но випускаючи до 10 тис. розвідни-
ків, диверсантів і терористів [5; 11, 
арк. 9–17]. 

Досягнення стратегічного перело-
му в ході бойових дій, перехоплення 
Червоною армією ініціативи у веден-
ні війни, розгортання стратегічного 
наступу та ускладення рівня завдань, 
які виконувался Діючою армією (по-
ряд із накопиченим досвідом опе-
ративної роботи у військах) призвів 
до видокремлення військової контр-
розвідки (далі-ВКР) у самостійний 
орган. Відповідно до указу Президії 
Верховної Ради СРСР від 14 квітня 
1943 р. був відтворений Народний 
комісаріат державної безпеки та його 
республіканські наркомати, у скла-
ді відомства запроваджувалося 2-ге 
Головне управління (контррозвідка) 
та 2-гі Управління-відділи респу-
бліканських й регіональних органів 
НКДБ. Вони зосереджували увагу 

на відсічі підступам спецслужб про-
тивника за територіальною та об’єк-
товою ознакою.

Відповідно до постанови Ради На-
родних Комісарів (уряду) СРСР від 
19 квітня 1943 р. № 415-138-сс з зі 
структури НКВС СРСР вилучалися 
Управління особливих відділів, на 
їх базі утворювалося Головне управ-
ління контррозвідки (далі-ГУКР) 
СМЕРШ (від слів «Смерть шпигу-
нам») Народного комісаріату оборо-
ни. 21 квітня 1943 р. уряд затвердив 
Положення про ГУКР СМЕРШ, яким, 
зокрема, встановлювалася вертикаль 
органів військової контррозвідки: 
управління СМЕРШ на фронтах, від-
діли — в арміях, корпусах, дивізіях, 
бригадах, гарнізонах, укріплених ра-
йонах, установах НКО тощо.

На СМЕРШ покладалися, пере-
довсім:
•	 боротьба зі шпигунською, ди-

версійною, терористичною і підрив-
ною діяльністю іноземних розвідок 
у частинах і з’єднаннях Червоної ар-
мії (далі — ЧА); 
•	 виявлення «антирадянських еле-

ментів» в частинах і установах ЧА;
•	 боротьба зі зрадництвом і зра-

дою Вітчизні у частинах і установах 
Червоної армії (перехід на бік про-
тивника, укривання шпигунів, спри-
яння їх роботі); 
•	 викриття дезертирства і члено-

шкідництва;
•	 фільтрація та перевірка військо-

вослужбовців та інших осіб, що пе-
ребували в полоні і оточенні. 
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Типова структура Управління 
СМЕРШ фронту від квітня 1943 р.  
(338 штатних одиниць) включала:

– 1-й відділ з агентурно-опера-
тивної роботи по штабу та управлін-
ським органам фронту;

– 2-й відділ: з зафронтової робо-
ти, боротьби з агентами-парашути-
стами противника, військовополоне-
ними, фільтрація;

– 3-й відділ: керівництво роботою 
інших органів СМЕРШ на фронті, 
протидія розвідці противника, дезер-
тирству;

– 4-й відділ — слідчий, а також 
відділ кадрів, оперативного обліку  
тощо [6, с. 163–164]. 

Оперативних співробітників для 
ГУКР СМЕРШ почали готувати за 
6–9 місяців 1 та 2-га московські шко-
ли (разом на 800 курсантів), Ташкент-
ська (200 курсантів), Хабаровська 
(250 курсантів), а також 4-місячні 
курси у Новосибірську та Свердлов-
ську [17, с. 35–37, 224]

Це дало відповідні службові ре-
зультати, адже військові контр-
розвідники 1-го, 2-го і 3-го Укра-
їнських фронтів лише з травня 
1943 по червень 1944 р. виявили 
і знешкодили 622 співробітники  
і агенти ворожих спецслужб, пере-
вербували 52 агенти, які прямували  
до наших тилів, і самі запрова-
дили в середовище противника  
289 оперативних джерел [17, с. 61].

Усього за період війни контр-
розвідниками було затримано 
в Ук раїні 7849 агентів спецслужб 

противника, з яких 6951 — німець-
кої, 791 — румунської, 20 угорської 
розвідок. Із них 2574 агенти були 
залишені противником перед від-
ступом, а 508 закинуті в радянський 
тил, 175 завербовано ще у довоєнний 
період [4, с. 85]. Контррозвідники те-
риторіальних органів НКВС-НКДБ 
разом із органами СМЕРШ виявля-
ли агентуру спецслужб противника, 
захоплювали їхні документи, лікві-
довували склади зброї і диверсій-
ної техніки залишеної «п’ятої коло-
ни». Усього безпосередньо за період 
звільнення України контррозвідники 
викрили 4822 агенти німецьких, ру-
мунських і угорських спецорганів 
[15, с. 72; 20, с. 70].

Власні органи ВКР створювали-
ся для обслуговування спеціальних 
військ НКВС, на які було покладе-
но надзвичайно важливі у бойових 
умовах функції охорони військово-
го тилу Діючої армії, комунікацій 
та особливо важливих об‘єктів від 
розвідувальної та диверсійно-те-
рористичної діяльності спецслужб 
ворога. На той час зросла кількість 
2–3-місячних розвідувально-дивер-
сійних шкіл про тивника, в яких од-
ночасно навчалося до 1,5 тис. осіб, 
лише за 1942 р. обсяг агентури, яку 
ворожі спецслужби засилали в наш 
тил, збільшився у 2,5 разу. За вка-
зівкою рейхсфюрера СС Г. Гіммлера 
створили спеціальний орган «Під-
приємство «Цепелін» для масштаб-
ної диверсійно-терористичної ро-
боти в СРСР, включаючи глибоко 
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тилові регіони Півночі, Поволжжя, 
Казахстану тощо [19, с. 51].

Більше того, із наближенням фрон-
ту до кордонів Німеччини у планах 
спеціальної діяльності агресорів 
зросла роль стратегії так званого 
«кляйнкріга» («малої війни»), яка 
передбачала активізацію розвіду-
вально-підривних заходів у тилу ра-
дянських військ. 12 лютого 1944 р. 
у складі Головного управління імпер-
ської безпеки створюється 8-е управ-
ління (організація «п‘ятої колони» 
в тилу противника). Значні зусилля 
вживалися щодо контррозвідуваль-
ного захисту залізничного транспор-
ту, адже агентурно-диверсійні гру-
пи противника на станціях Харків 
та Київ, наприклад, знешкоджували-
ся або здавалися у полон аж до люто-
го 1945 р.

Відтак, наказом НКВС СРСР від 
15 травня 1943 р. № 00856 6-й від-
діл Управління особливих відділів 
НКВС СРСР реорганізовувався у від-
діл контррозвідки НКВС СМЕРШ. 
До його складу входили:
•	 1-е відділення: агентурно-о-

перативна робота по центральному 
управлінню військ НКВС СРСР;
•	 2-е: керівництво оперативною 

діяльністю відділів СМЕРШ при вій-
ськах охорони тилу фронтів;
•	 3-е: управління оперативною 

роботою в Прикордонних військах 
НКВС;
•	 4-е: керівництво оперативною 

роботою у Внутрішніх військах (ВВ), 
військах НКВС з охорони залізниць, 

промислових об’єктів, у конвойних 
військах;
•	 5-е відділення: слідче;
•	 секретаріат, облікова група, під-

розділи забезпечення [8, арк. 47–50].
Відділ контррозвідки СМЕРШ 

Українського округу ВВ НКВС (пер-
ший штат якого був затверджений 
15 травня 1943 р.) станом на 1945 р. 
забезпечував безпеку 33 об’єк-
тів, включаючи 8 дивізій, 10 бри-
гад та 4 полки оперативних військ 
НКВС. До 1946 р. чисельність спів-
робітників військової контррозвідки 
у згаданому окрузі перевищила 300 
осіб, в їх апараті негласного співро-
бітництва перебувало 115 агентів, 
1422 резиденти, 6912 інформаторів 
[7, арк. 5–7; 8, арк. 17–18]. 

У міру вигнання агресора відбу-
валося відновлення охорони держав-
ного кордону на ділянці Української 
РСР. З серпня 1944 р. почали діяти 
Інструкції Прикордонним військам 
(далі-ПВ) НКВС СРСР щодо охо-
рони прикордонної лінії з Польщею 
та Румунією [8, арк. 25–28]. 

Для контррозвідувального захи-
сту прикордонників наказом НКВС 
СРСР від 25 серпня 1944 р. № 001045 
сформували відділ контррозвідки 
НКВС СМЕРШ ПВ НКВС Прикар-
патського округу, який обслуговував 
13, 14, 31, 33, 87-й прикордонні заго-
ни [9, арк. 29]. 

Окрему увагу було приділено 
особливо важливим підприємствам 
та контррозідувальному захисту ча-
стин (підрозділів) ВВ НКВС, які їх 
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охороняли. Зокрема, вказівка НКДБ 
СРСР від 8 липня 1943 р. № 40 спря-
мовувала на удосконалення контр-
розвідувального захисту та проти-
диверсійного забезпечення заводів 
та інших установ, які мали оборон-
не значення, використовували бак-
теріологічні препарати та отруйні 
хімічні речовини, проведення реві-
зії агентурного апарату та придбан-
ня негласних помічників із кваліфі-
кованих, патріотично налаштованих 
працівників.

Доцільно зазначити, що контр-
розвідувальному захисту спецвійськ  
сприяла і система ретельного під-
бору й перевірки їх особового скла-
ду. Запроваджувалася поглиблена 
спецперевірка призовного контин-
генту із залученням представників 
територіальних органів держбезпе-
ки. Окрему процедуру з відбору при-
зовників до ВВ та ПВ НКВС регулю-
вала спеціальна інструкція, введена 
в дію наказом НКВС СРСР № 00658 
«Про роботу органів НКВС з відбору 
призовників до прикордонних і вну-
трішніх військ НКВС і проведення 
чергових призовів» [16, с. 234–235].

Відзначимо, що співробітники 
військової контррозвідки не тіль-
ки захищали Діючу армію і тил від 
підступів агресора, але й нерідко 
самі брали участь у бойових діях. 
Із початку війни і до березня 1944 р. 
загинуло 3725, пропало безвісти 
3092 та було поранено 3520 співро-
бітників особливих відділів НКВС 
та СМЕРШ [19, с. 62].

Зрозуміло, що роботі орга-
нів військової контррозвідки були  
властиві й численні недоліки та сер-
йозні правові відхилення, породже-
ні як екстремальними умовами вій-
ськового часу (включаючи масовий 
притік некваліфікованих оператив-
них співробітників та слідчих), так 
і традиційним для сталінської епо-
хи нехтуванням нормами законності 
та правами людини. 

Про це, зокрема, красномовно 
свідчать результати перевірки брига-
дами Управління особливих відділів 
НКВС СРСР стану роботи органів 
військової контррозвідки Народно-
го комісаріату Військово-морсько-
го флоту та Чорноморського флоту 
(наказ НКВС СРСР від 18 червня 
1942 р. № 001271). Оперативній ді-
яльності цих структур, визнавалося 
у документі, властиві «занехаяність 
та серйозні недоліки в постановці 
агентурної та слідчої роботи, в ок-
ремих випадках злочинно-халатне 
ставлення до справи». 

Застосовуються незаконні мето-
ди професійної діяльності, співро-
бітники припускаються аморальних 
вчинків. Практикуються безпідстав-
ні арешти, незаконні методи ведення 
слідства, внаслідок застосування яких 
оперпрацівники «отримували вигада-
ні свідчення» про приналежність гро-
мадян до «контрреволюційних орга-
нізацій і груп» [10, арк. 26–27].

Висновки. Отже, створен-
ня окремого відомства військової 
контр розвідки та його мережі від 
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рівня фронтів до окремих частин, 
адаптація організаційно-функціо-
нальної побудови органів ВКР до 
стратегічних завдань із розгрому 
гітлерівського угруповання в Укра-
їні, дозволила підвищити ступінь 
захищеності військ та військово-
го тилу від підступів противника,  
наблизити її до нової організації Дію-
чої армії, а також надати підрозділам 
ВКР можливості здійснювати власний 
наступальний розвідувальний пошук 
та оперативні ігри зі спецслужбами 
ворога, вести слідчі дії й виявляти  
військових злочинців. 

Позитивною новацією стало ство-
рення системи контррозвідувального 
захисту оперативних й Прикордон-
них військ. Структура органів ВКР  
пронизала усю службову вертикаль 
спецвійськ від органів їх центрально-
го управління до військових частин. 
Вона будувалася як за об’єктовою 
ознакою, так і відповідно до певного 
роду спеціальних військ. 

Окрім агентурно-оперативної ро-
боти як головної форми контрроз-
відувального захисту спецвійськ, 
органи СМЕРШ були наділені слід-
чою функцією, що прискорювало 
розслідування особливо важливих 
справ. Важливе значення мало на-
логодження підготовки профіль-
них офіцерських кадрів для органів 
ГУКР СМЕРШ (яке існувало у 1943–
1946 рр.).

Контррозвідувальний захист 
органів ГУКР СМЕРШ Нарко-
мату оборони мав суттєве зна-

чення для забезпечення безпе-
ки й боєздатності спеціальних 
військ, у тому числі — за рахунок 
знешкодження залишених в Україні  
на осідання при відступі німецьких 
військ агентурних розвідувально-ди-
версійних резидентур. У кінцевому 
підсумку убезпечило від підступів 
ворога глибокі тили та комунікації Ді-
ючої армії та її Українських фронтів,  
які з весни 1944 р. включилися в іс-
торичну місію із вигнання гітлерів-
ських окупантів з Європи. 

Відповідно, з весни 1944 р. (після 
виходу наступаючої Червоної армії  
на державний кордон СРСР 1941 року) 
Прикордонні війська почали викону-
вати завдання із охорони й прикрит-
тя відновленого державного кордону  
за умов, коли противник не відмо-
вився від спроб розгортання розвіду-
вально-підривної діяльності власне 
на території СРСР, що обумовлювало  
важливість контррозвідувального 
супроводження бойової діяльності 
прикордонників.

Досвід діяльності спецслужби 
в екстремальних умовах війни із кон-
тррозвідувального захисту Зброй-
них Сил СРСР зберігає пізнавальне 
й практичне значення з погляду по-
глибленого вивчення воєнно-істо-
ричних чинників минулого України, 
оперативного мистецтва, розвитку 
організаційно-функціональних форм 
органів військової контррозвідки від-
повідно до змін воєнно-стратегічної 
ситуації та провідних факторів опе-
ративної обстановки. 
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ORGANIZATION OF COUNTERINTELLIGENCE SUPPORT 
BY THE INTERNAL AND BORDER TROOPS ON THE TERRITORY 

OF UKRAINE (1943–1945)

The article on the basis of archival documents and special literature examines 
the organizational and functional structure of the counterintelligence protection of special 
(Internal, Border, and others) troops of the People’s Commissariat of Internal Affairs 
(PCIA) of the USSR during the expulsion of Hitler’s invaders from the territory of Ukraine.
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The creation in the structure of the Main Counterintelligence Directorate of the SMERSH 
of the People’s Commissariat of Defence of the USSR of a separate vertical power system 
of bodies for the protection of troops from reconnaissance and sabotage and sabotage and 
terrorist activities of the enemy is considered.

 The main factors of the operational situation and the threat that the counterintelligence 
bodies were called to counter and the main results of the operational and service activities 
of military counterintelligence, are covered.

During the war, the main tasks of counterintelligence activities were to protect against 
intelligence and other special subversive activities of the enemy the government and 
the top leadership of the state, the USSR Armed Forces (especially — the Army, which 
countered Germany and its allies on the Eastern Front), military rear, guerrilla movement, 
industry and defense and industrial complex, transport system, and the sphere of state 
and military secrets. The huge system of special forces also needed the special attention 
of counterintelligence agents.

The PCIA included the Internal Troops, the Border Troops, the Convoy Troops, 
the Government Communications Troops, and the Troops for the Protection of Railways 
and Industrial Enterprises, subordinated to the Main Directorate of the Operational Troops 
of the PCIA of the USSR.

The experience of the special service under extreme conditions of war in counterintelligence 
protection of the Soviet Armed Forces remains cognitive and practical in terms of in-depth 
study of military and historical factors of Ukraine’s past, operational art, development 
of organizational and functional forms of military counterintelligence in accordance with 
changes in military and strategic situation and major factors of the operational situation.

Key words: military counterintelligence, special forces, intelligence services, 
reconnaissance and sabotage activities, World War II.


